

记者 都亚男

近日,烟台正式披露经济三季报,前三季度7260亿的GDP不负众望,年初烟台提出“2023年地区生产总值过万亿元”,现在来看,实现目标指日可待。

众所周知,烟台的GDP曾经连续15年位居省内第二,此后在经历一段时间的“跟跑”后,去年开始再次腾飞,多项经济指标高居省内第一。从“跟跑”到“领跑”,烟台做对了什么?

北方第7座万亿城花落谁家

10月30日,烟台市人民政府新闻办公室举行“数说烟台看发展”系列新闻发布会,会上正式官宣了烟台经济“三季报”:前三季度全市实现地区生产总值7260.1亿元,相比去年同期的6720.08亿元增长6.7%。

这两年的烟台跑得很快。去年这个时候,烟台的GDP增幅全省第一,年底又以804.11亿元的GDP增量继续保持第一。今年年初,烟台在政府工作报告里定下新的目标:2023年地区生产总值过万亿元。

当前,前三季度拿下7260.1亿元GDP的烟台,距离“万亿城”的目标只有一步之遥。在烟台正式披露官方数据之前,很多媒体做出了自己的判断——烟台“稳”了。

从全国视角出发,截至当前,中国城市“万亿俱乐部”已有24位成员,其中北方城市只占6席,烟台如若年底顺利达成目标,将成为北方第7座万亿城市。

“按照目前的增长速度,以及当下经济运行环境持续向好,我觉得烟台年底达成万亿目标应该是有保证的。”山东省宏观经济研究院副院长高福一分析道,“烟台实体经济制造业发展的基础都比较好,创新能力也比较强,园区的带动作用也比较好,所以破万亿应该没有问题。”

全面发展,不偏科

提起山东,可能很多人会想起济南、青岛。实际上,地处山东半岛东端的烟台在经济上一直是个“优等生”。烟台区位优势明显,北濒渤海、黄海,是全国首批14个沿海开放城市之一。如果用一句通俗的话来概括烟台这位经济优等生,那就是“全面发展,不偏科”。

论农业,当下最新“网红水果”秋月梨的核心产区就是烟台莱阳市,栖霞苹果、张裕葡萄酒、龙大美食等产品同样不缺知名度;论工业,成立于1978年的万华化学年净利润过150亿元,攻克30多项“卡脖子”技术,深耕海工装备行业的中集来福士、专注石油机械装备研发生产的杰瑞股份等“烟台牌”大国重器锋芒展露,在世界范围内保持行业领先地位;论海洋实力,烟台的优势得天独厚,国家级海洋牧场占全国1/9,国内交付的半潜式钻井平台80%在烟台制造,“十三五”期间烟台市海洋生产总值居山东省第2位;论县域经济,“北方经济第一县”龙口、坐拥

『万亿俱乐部』,烟台会是下一个吗

从『跟跑』到『领跑』,多项经济指标高居省内第一



裕龙岛炼化一体化项目 图片来源:山东裕龙石化有限公司官网

金矿的招远都是百强县常客……

此外,烟台经济一个非常明显的特点是民营企业实力雄厚。

企查查大数据研究院《2023年中国民营经济百强城市活力榜》显示,青岛、济南、烟台的民营企业数量分别为79.3万户、63.4万户、33.2万户。

上市是一场“精英选拔赛”,更验证了一家公司的实力与竞争力。截至目前,A股市场上,烟台上市民营企业的数量在省内仅次于青岛,有36家上市民营企业,山东省市值最高的上市民企中际旭创就在烟台。

山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为,“烟台的高质量发展,其实与民营企业的发力不无关联,民企作为新生力量崛起以后,就多了一个经济增长点。今年富豪榜上的烟台企业家比较多,这个现象就更可喜了。”

“烟台民营企业活力强,一方面说明烟台本地注重营商环境的打造;另一方面烟台是沿海港口城市,区位优势比较强,也是最早开放的沿海城市,市场驱动力相对强。”董彦岭还指出,“伴随着四新经济的建设,烟台民营经济崛起是一个很好的机会。”

机遇属于有准备的人

作为山东老牌工业城市,烟

台传统工业占比较高,在产业转型升级、产业链现代化的过程中,烟台曾经历过一段发展的阵痛期。

2018年,山东实施新旧动能转换重大战略,国务院批复的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》中,烟台明确被定位为山东新旧动能转换综合试验区三个核心区之一。

烟台由此迎来新的机遇。

去年年底,烟台“四新”经济增加值占地区生产总值的比例达到33.4%,先进结构材料和生物医药入选全国首批66个国家战略性新兴产业集群,数量与青岛并驾齐驱。截至目前,国家科技型中小企业达到3503家。

位于龙口的裕龙岛炼化一体化项目,是山东省“一号工程”,新旧动能转换的标志性项目、山东省有史以来单体投资最大的工业项目,一期预计明年3月底陆续投产,年底全面建成达产,待项目全部建成达产后,可带动产业链产值超万亿。同时,万华蓬莱新材料低碳产业园一期正在进行大件设备安装,明年下半年将全面投产,二期计划2026年建成投产。

去年,烟台共争取省级重点项目186个,总投资、年度计划投资均居全省首位,其中省重大项目49个,居全省第一。今年前三季度,烟台高新技术产业投资增长20.3%、高于固定资产投资增速

15.2个百分点。

值得一提的是,今年10月下旬,全球最大的石油生产公司沙特阿美,与南山集团有限公司、山东能源集团有限公司和山东裕龙石化有限公司签署谅解备忘录,推动有关沙特阿美可能收购山东裕龙石化有限公司10%战略股权的相关探讨。伴随着沙特阿美的战略入股,裕龙岛炼化一体化项目将进一步提升国际影响力。

分析烟台再次开启经济“加速跑”的成因时,董彦岭带来了另外一个视角,“一个区域的发展,如果仰赖特定的一两个产业,会表现出周期性或脆弱性。烟台本身的区位条件、资源禀赋,可能会在特定一个时期出现暂时沉积,但这些优势其实都没有丢失掉。”

董彦岭补充道,“制造业自身发展具有长期性、惯性的特点,城市立足于制造业比立足于城建这类增长点更稳一些、更可持续一些。烟台自身工业基础雄厚,伴随着国家对制造业科技研发的重视,烟台传统产业优势也就得以发挥了。比如万华化学的核心要素是研发和知识产权,一旦获得了技术上的竞争优势,会以一种压倒性的竞争优势去扩张规模。”

“总体看,前三季度,全市经济发展潜力活力进一步显现,为实现全年目标任务奠定了坚实基础。”10月30日的烟台新闻发布会上,有关负责人这样说道。

编辑:马纯潇 组版:侯波

中国东方资产管理股份有限公司山东省分公司关于潍坊昊丰物流有限公司等18户不良债权资产的处置公告. Table with columns: 序号, 债务人名称, 所在地, 本金(人民币/元), 截至2023年9月30日利息(人民币/元), 保证人, 抵押人, 抵(质)押物情况. Includes details for 18 debtors and a summary row.